THURINGER LANDTAG Drucksache 8/409
8. Wahlperiode 28.01.2025

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Nauer (AfD)
und

Antwort

des Thiiringer Finanzministeriums

Zweckgebundene Riicklagen des Freistaats Thiiringen nach dem Thiiringer Haus-
haltsgesetz

Seit dem Jahr 2018 ist nach § 5 beziehungsweise ab dem Jahr 2020 nach § 4 der Thiringer Haushaltsge-
setze die Bildung zweckgebundener Ricklagen moglich, wenn von Dritten mit einer besonderen Zweck-
bestimmung versehene Einnahmen nicht im gleichen Haushaltsjahr ausgegeben werden kénnen. Von die-
ser Regelung haben im Jahr 2020 beispielsweise die Staatskanzlei, das Landesarchiv, das Landesamt flr
Denkmalpflege, das Ministerium fiir Infrastruktur und Landwirtschaft sowie das Landesamt fiir Bau und Ver-
kehr Gebrauch gemacht.

Das Thiringer Finanzministerium hat die Kleine Anfrage 8/247 vom 16. Dezember 2024 namens der
Landesregierung mit Schreiben vom 27. Januar 2025 beantwortet:

1. Wie entwickelten sich die oben genannten Ricklagen im Zeitraum des Jahres 2018 bis zum Jahr 2024
(bitte aufschlisseln nach Bundesmitteln, Landesmitteln, Drittmitteln und sonstigen Mitteln)?

Antwort:

Die Beantwortung erfolgt anhand der beigefiigten Tabelle fir die Jahre 2018 bis 2023. Die Tabelle ba-
siert auf der Anlage 3.2 der Haushaltsrechnung der Jahre 2018 bis 2023. Die Anlage 3.2 der Haushalts-
rechnung wurde hinsichtlich der Bezeichnung der Riicklage konkretisiert und die Mittelherkunft bei Ein-
stellung und Entnahme der Ricklagen erganzt.

Der Riicklagenbestand zum Stichtag 31. Dezember 2024 steht erst nach Abschluss des zentralen An-
derungsdienstes im Rahmen des Jahresabschlusses 2024 fest. Im Rahmen des Anderungsdienstes ha-
ben die Ressorts bis zum 30. Januar 2025 die Méglichkeit, noch Buchungen fiir das Haushaltsjahr 2024
vorzunehmen.

2. Welche Mittel wurden mit welcher Herkunft und jeweils welchem Zweck seit dem Jahr 2019 in die jewei-
lige Ricklage eingestellt und entnommen (bitte in Jahresscheiben aufschliisseln)?

Antwort:
Die Beantwortung erfolgt anhand der als Anlage 1 beigefligten Tabelle, basierend auf der Anlage 3.2 der
Haushaltsrechnung der Jahre 2018 bis 2023.

3. Welche Uberhénge mit gegebenenfalls welcher Zweckbestimmung bestanden oder bestehen mit den in
den Ricklagen vorhandenen Mitteln am 31. Dezember 20247
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Antwort:
Es wird auf die Antwort zu Frage 1 verwiesen.

4. Hat die Landesregierung bezuglich der zum 31. Dezember 2024 vorhandenen Ricklagen Zielvereinba-
rungen mit den haushaltenden Stellen getroffen und falls ja, welche (bitte zeitlich und inhaltlich konkret
aufschlisseln)?

Antwort:

Zunachst wird auf die Antwort zu Frage 1 verwiesen. Der Ricklagenbestand zum 31. Dezember 2024
kann erst im Rahmen des Jahresabschlusses beziffert werden. Hinsichtlich der Frage nach konkreten
Zielvereinbarungen wird auf die Ubersicht in der Anlage 2 verwiesen.

5. Inwieweit hat sich das Vorhandensein von Ricklagen bei der Aufstellung des Entwurfs des Landeshaus-
halts fur das Jahr 2025 ausgewirkt?
Antwort:
Die gemal Haushaltsgesetz gebildeten Riicklagen wurden im Umfang von sieben Millionen Euro im Ent-
wurf des Haushaltsvoranschlags fir das Jahr 2025 als Einnahme durch Entnahme aus Riicklagen einge-
plant. Eine planmaRige Festlegung zur Zufiihrung in die entsprechenden Riicklagen kann hierbei nicht
getroffen werden, sondern unterliegt der Bedarfssituation im jeweiligen Haushaltsvollzug des Folgejahres.

Wolf
Ministerin
Anlagen*
Endnote:

*

Auf einen Abdruck der Anlagen wird verzichtet. Die Anlagen stehen unter der oben genannten Drucksachennummer
elektronisch im Abgeordneteninformationssystem und in der Parlamentsdokumentation unter der Internetadresse
www.parldok.thueringer-landtag.de zur Verfiigung. Die Fragestellerin, die Fraktionen und die Landtagsbibliothek er-
halten je ein Exemplar der Anlagen in der Papierfassung.


http://www.parldok.thueringer-landtag.de

Anlage 1

Antworten auf Frage 1 und 2 zu KA 247

Ubersicht iiber den Bestand an Riicklagen nach § 5 ThiirHhG - 2018

Kapitel
Titel

Bezeichnung der Riicklagen

Stand
31.12.2017

EUR

Einnahmen

EUR

Ausgaben

EUR

Stand
31.12.2018

EUR

1

2

5

02 06 - 919 01

0207 -91901

1001-91976

1005-91976

Zweckgebundene Rucklage gem. § 5
ThirHhG 2018/2019 - Deutsche
Forschungsgemeinschaft Projekte zur
Foérderung der Wissenschaft und
Forschung in der Bundesrepublik
Deutschland

Landesmittel

Bundesmittel

Drittmittel

Zweckgebundene Ricklage gem. § 5
ThirHhG 2018/2019 -
Drittmittelgrabungen nach § 13 Abs. 3
ThirDSchG

Landesmittel
Bundesmittel
Drittmittel

Zweckgebundene Rucklage gem. § 5
ThirHhG 2018/2019 - Bundesbau

Landesmittel
Bundesmittel
Drittmittel

Zweckgebundene Riicklage gem. § 5
ThirHhG 2018/2019 - Bundesbau

Landesmittel
Bundesmittel
Drittmittel

0,00

0,00

0,00

0,00

0,00

0,00

0,00

0,00

7.989,20

7.989,20

971.304,68

971.304,68

289.017,55

289.017,55

2.007.007,89

2.007.007,89

0,00

0,00

0,00

0,00

0,00

0,00

0,00

0,00

7.989,20

7.989,20

971.304,68

971.304,68

289.017,55

289.017,55

2.007.007,89

2.007.007,89




Ubersicht iiber den Bestand an Riicklagen nach § 5 ThiirHhG - 2019

Anlage 1
Antworten auf Frage 1 und 2 zu KA 247

Stand

Stand

Kapitel
Titel

Bezeichnung der Riicklagen

31.12.2018

EUR

Einnahmen

EUR

Ausgaben

EUR

31.12.2019

EUR

1

2

5

02 06 - 919 01

02 07 -919 01

1001-91976

1005-91976

1820 -919 01

Zweckgebundene Ricklage gem. § 5
ThirHhG 2018/2019 - Deutsche
Forschungsgemeinschaft Projekte zur
Férderung der Wissenschaft und Forschung
in der Bundesrepublik Deutschland sowie
zur Wissenschaftsférderung
Aufenstehender fur das Projekt Thiringen —
legislative & exekutiv (Thulex)

Landesmittel
Bundesmittel
Drittmittel

Zweckgebundene Ricklage gem. § 5
ThirHhG 2018/2019 - Drittmittelgrabungen
nach § 13 Abs. 3 ThirDSchG

Landesmittel
Bundesmittel
Drittmittel

Zweckgebundene Ricklage gem. § 5
ThurHhG 2018/2019 - Bundesbau

Landesmittel
Bundesmittel
Drittmittel

Zweckgebundene Ricklage gem. § 5
ThurHhG 2018/2019 - Bundesbau

Landesmittel
Bundesmittel
Drittmittel

Zweckgebundene Ricklage geman
ThirHhG 2018/2019 - Bau Hochschulen

Landesmittel
Bundesmittel
Drittmittel

7.989,20

7.989,20

971.304,68

971.304,68

289.017,55

289.017,55

2.007.007,89

2.007.007,89

0,00

0,00

114.559,92

114.559,92

1.823.936,43

1.823.936,43

1.308.492,53

1.308.492,53

3.079.122,38

3.079.122,38

2.563.100,00

2.563.100,00

109.070,64

109.070,64

0,00

0,00

1.483.468,35

1.483.468,35

0,00

0,00

0,00

0,00

13.478,48

13.478,48

1.823.936,43

1.823.936,43

114.041,73

114.041,73

5.086.130,27

5.086.130,27

2.563.100,00

2.563.100,00




Anlage 1

Antworten auf Frage 1 und 2 zu KA 247

Ubersicht iiber den Bestand an Riicklagen nach § 4 ThiirHhG - 2020

Kapitel
Titel

Bezeichnung der Ricklagen

Stand
31.12.2019

EUR

Einnahmen

EUR

Ausgaben

EUR

Stand
31.12.2020

EUR

1

2

5

0201-919 01

02 06 -919 01

0207-919 01

1001-91976

1005-91976

1820 -919 01

Zweckgebundene Riicklage gemaR ThirHhG
- JUGEND fur Europa; Einsatz eines
Européischen Freiwilligen im EIZ
Landesmittel

Bundesmittel

Drittmittel

Zweckgebundene Riicklage gemaR ThirHhG
- Deutsche Forschungsgemeinschaft Projekte
zur Férderung der Wissenschaft und
Forschung in der Bundesrepublik
Deutschland sowie zur
Wissenschaftsférderung AuRenstehender fir
das Projekt Thirringen — legislative & exekutiv
(Thulex)

Landesmittel
Bundesmittel
Drittmittel

Zweckgebundene Riicklage gemaR ThirHhG
- Drittmittelgrabungen nach § 13 Abs. 3
ThirDSchG

Landesmittel
Bundesmittel
Drittmittel

Zweckgebundene Rucklage gemall ThurHhG
- Bundesbau

Landesmittel
Bundesmittel
Drittmittel

Zweckgebundene Riicklage gemal ThirHhG
- Bundesbau

Landesmittel
Bundesmittel
Drittmittel

Zweckgebundene Riicklage gemaR ThirHhG
- Bau Hochschulen

Landesmittel
Bundesmittel
Drittmittel

0,00

0,00

13.478,48

13.478,48

1.823.936,43

1.823.936,43

114.041,73

114.041,73

5.086.130,27

5.086.130,27

2.563.100,00

2.563.100,00

8.878,40

8.878,40

100.807,75

100.807,75

2.485.583,02

2.485.583,02

0,00

0,00

3.781.732,14

3.781.732,14

4.807.150,00

4.807.150,00

0,00

0,00

89.425,26

89.425,26

1.823.936,43

1.823.936,43

0,00

0,00

0,00

0,00

0,00

0,00

8.878,40

8.878,40

24.860,97

24.860,97

2.485.583,02

2.485.583,02

114.041,73

114.041,73

8.867.862,41

8.867.862,41

7.370.250,00

7.370.250,00




Anlage 1

Antworten auf Frage 1 und 2 zu KA 247

Ubersicht iiber den Bestand an Riicklagen nach § 4 ThiirHhG - 2021

Stand Stand
Kapitel Bezeichnung der Riicklagen 31.12.2020 Einnahmen Ausgaben 31.12.2021
Titel
EUR EUR EUR EUR
1 2 3 4 5 6
02 01-91901 |Zweckgebundene Rucklage gemal ThirHhG
- JUGEND fiir Europa; Einsatz eines 8.878,40 0.00 0,00 8.878,40
Landesmittel
Bundesmittel
Drittmittel 8.878,40 0,00 0,00 8.878,40
02 06 - 919 01 |Zweckgebundene Rucklage gemal ThirHhG
und 919 02 - Deutsche Forschungsgemeinschaft
Projekte zur Férderung der Wissenschaft und
Forschung in der Bundesrepublik
Deutschland sowie zur 24.860,97 152.693,38 151.591,98 25.962,37
Wissenschaftsférderung AuRenstehender fur
das Projekt Thiringen — legislative & exekutiv
(Thulex)
Landesmittel
Bundesmittel
Drittmittel 24.860,97 152.693,38 151.591,98 25.962,37
0207 -919 01 |Zweckgebundene Ricklage gemaR ThirHhG
und 919 02 - Drittmittelgrabungen nach § 13 Abs. 3
ThirDSchG sowie Digitalisierung von 2.485.583,02 3.559.944,42 2.485.583,02 3.559.944,42
Bildbestanden
Landesmittel
Bundesmittel
Drittmittel 2.485.583,02 3.559.944,42 2.485.583,02 3.559.944,42
02 08 -91901 |Zweckgebundene Riicklage gemaR ThirHhG
- Vermdgen von Parteien und 0,00 3.667.777,74 0,00 3.667.777,74
Massenorganisationen der DDR (PMO-Mittel)
Landesmittel
Bundesmittel
Drittmittel 0,00 3.667.777,74 0,00 3.667.777,74
09 05-91990 |Zweckgebundene Riicklage gemaR ThirHhG 0,00 784.073,86 0,00 784.073,86
Landesmittel
Bundesmittel
Drittmittel PMO Tranche Julius Bér fiir das
Projekt “Sanierung Steilwand Kyffhauser* 0,00 784.073,86 0,00 784.073,86
1001-91976 |[Zweck Ruickl aR ThurHh
001-91976 weckgebundene Rucklage gemal ThirHhG 114.041,73 0,00 0,00 114.04173
- Bundesbau
Landesmittel
Bundesmittel 114.041,73 0,00 0,00 114.041,73
Drittmittel
1 -91976 |Zweck Ruickl anR ThurHh
005-91976 - |Zweckgebundene Ricklage gemals ThirHhG 8.867.862,41 2.000.000,00 0.00[  10.867.862,41
- Bundesbau
Landesmittel
Bundesmittel 8.867.862,41 2.000.000,00 0,00 10.867.862,41
Drittmittel
1820 - 919 01 |Zweckgebundene Riicklage gemal ThirHhG
- Bau Hochschulen 7.370.250,00 2.948.875,00 0,00 10.319.125,00
Landesmittel
Bundesmittel 7.370.250,00 2.948.875,00 0,00 10.319.125,00
Drittmittel




Anlage 1

Antworten auf Frage 1 und 2 zu KA 247

Ubersicht iiber den Bestand an Riicklagen nach § 4 ThiirHhG - 2022

Kapitel
Titel

Bezeichnung der Riicklagen

Stand
31.12.2021

EUR

Einnahmen

EUR

Ausgaben

EUR

Stand
31.12.2022

EUR

1

2

3

5

0201-91901

0206 -919 01
und 919 02

0207 -919 01
und 919 02

0208 -919 01

0208 - 119 41

08 29 -919 01

0905-919 90

Zweckgebundene Riicklage gemaf ThirHhG -
JUGEND fiir Europa; Einsatz eines
Landesmittel

Bundesmittel
Drittmittel

Zweckgebundene Riicklage gemal ThirHhG -
Deutsche Forschungsgemeinschaft Projekte
zur Foérderung der Wissenschaft und
Forschung in der Bundesrepublik Deutschland

Landesmittel
Bundesmittel
Drittmittel

Zweckgebundene Rucklage gemaf ThirHhG -
Drittmittelgrabungen nach § 13 Abs. 3
ThirDSchG sowie Digitalisierung von
Bildbestéanden

Landesmittel

Bundesmittel

Drittmittel

Zweckgebundene Riicklage gemaf ThirHhG -
Vermdégen von Parteien und
Massenorganisationen der DDR (PMO-Mittel)

Landesmittel
Bundesmittel
Drittmittel

Investitionsrticklage gemaf ThirHhG - Ankauf
Schloss Landsberg

Landesmittel
Bundesmittel
Drittmittel

Zweckgebundene Rucklage- Bundesmittel
Krankenhauszukunftsfonds

Landesmittel

Bundesmittel

Drittmittel

Zweckgebundene Riicklage gemaf ThirHhG

Landesmittel
Bundesmittel

Drittmittel PMO Tranche Julius Bar fiir das
Projekt “Sanierung Steilwand Kyffhauser*

8.878,40

8.878,40

25.962,37

25.962,37

3.559.944,42

3.559.944,42

3.667.777,74

3.667.777,74

0,00

0,00

0,00

0,00

784.073,86

784.073,86

0,00

0,00

0,00

0,00

4.860.979,10

4.860.979,10

0,00

0,00

2.500.000,00

2.500.000,00

77.515.653,70

77.515.653,70

0,00

0,00

8.878,40

8.878,40

21.443,80

21.443,80

3.559.944,42

3.559.944,42

36.138,63

36.138,63

0,00

0,00

0,00

0,00

784.073,86

784.073,86

0,00

0,00

4.518,57

4.518,57

4.860.979,10

4.860.979,10

3.631.639,11

3.631.639,11

2.500.000,00

2.500.000,00

77.515.653,70

77.515.653,70

0,00

0,00




Anlage 1

Antworten auf Frage 1 und 2 zu KA 247

Stand Stand
Kapitel Bezeichnung der Ricklagen 31.12.2021 Einnahmen Ausgaben 31.12.2022
Titel
EUR EUR EUR EUR
1 2 3 4 5 6

1001-91976 |Zweckgebundene Ricklage gemal ThirHhG - 114.041 73 0.00 1.641.317 92 1597 276.19
Bundesbau - ’ D Tomenet™
Landesmittel
Bundesmittel 114.041,73 0,00 1.641.317,92 -1.5627.276,19
Drittmittel

1005-91976 |Zweckgebundene Rucklage gemal ThirHhG -
Bundesbau 10.867.862,41 0,00 0,00 10.867.862,41
Landesmittel
Bundesmittel 10.867.862,41 0,00 0,00 10.867.862,41
Drittmittel

1820 -919 01 |Zweckgebundene Riicklage gemal ThirHhG -
Bau Hochschulen 10.319.125,00 4.235.000,00 0,00 14.554.125,00
Landesmittel
Bundesmittel 10.319.125,00 4.235.000,00 0,00 14.554.125,00

Drittmittel




Ubersicht iiber den Bestand an Riicklagen nach § 4 ThiirHhG - 2023

Antworten auf Frage 1 und 2 zu KA 247

Kapitel
Titel

Bezeichnung der Riicklagen

Stand
31.12.2022

EUR

Einnahmen

EUR

Ausgaben

EUR

Stand
31.12.2023

EUR

B

4

5

6

1608 -91973

0201-91901

0206 -919 01
und 919 02

0207 -919 01
und 919 02

02 08 - 883 80

02 08 - 883 81

02 08 - 883 85
02 08 - 893 85

0208 - 119 41

0829 -919 01

Zweckgebundene Riicklage gemaR ThirHhG
(Offentlicher Gesundheitsdienst - OGD)

Landesmittel
Bundesmittel
Drittmittel

Zweckgebundene Riicklage gemafR ThirHhG -
JUGEND fiir Europa; Einsatz eines
Europaischen Freiwilligen im EIZ

Landesmittel

Bundesmittel

Drittmittel

Zweckgebundene Riicklage gemafR ThirHhG -
Deutsche Forschungsgemeinschaft Projekte
zur Foérderung der Wissenschaft und
Forschung in der Bundesrepublik Deutschland

Landesmittel
Bundesmittel
Drittmittel

Zweckgebundene Riicklage gemafR ThirHhG -
Drittmittelgrabungen nach § 13 Abs. 3
ThurDSchG sowie Digitalisierung von
Bildbestédnden

Landesmittel

Bundesmittel

Drittmittel

Zweckgebundene Riicklage gemafl ThirHhG -
PMO Freilichtmuseum Hohenfelden

Landesmittel
Bundesmittel
Drittmittel

Zweckgebundene Riicklage gemafl ThirHhG -
PMO Neugestaltung Gedenkstatte
Schifflersgrund (300.000 €) und Ausbau
historisches StralRenbahndepot (100.000 €)

Landesmittel
Bundesmittel
Drittmittel

Zweckgebundene Riicklage gemafR ThirHhG -
PMO Glockenturm Ellrich

Landesmittel

Bundesmittel

Drittmittel

Investitionsriicklage gemaR ThirHhG - Ankauf
Schloss Landsberg (nicht realisiert); eingesetzt
zur Verstarkung im HH 2023 bei 0208 883 79

i.H.v 1,5 Mio. € und 0208 891 31 i.H.v. 1 Mio. €

Landesmittel
Bundesmittel
Drittmittel

Zweckgebundene Riicklage- Bundesmittel
Krankenhauszukunftsfonds

Landesmittel

Bundesmittel

Drittmittel

0,00

0,00

0,00

0,00

4.518,57

4.518,57

4.860.979,10

4.860.979,10

167.777,74

167.777,74

400.000,00

400.000,00

3.063.861,37

3.063.861,37

2.500.000,00

2.500.000,00

77.515.653,70

77.515.653,70

10.744.286,76

10.744.286,76

10.724,00

10.724,00

0,00

0,00

5.643.760,58

5.643.760,58

0,00

0,00

0,00

0,00

0,00

0,00

4.860.979,10

4.860.979,10

67.777,74

67.777,74

0,00

0,00

407.116,03

407.116,03

2.500.000,00

2.500.000,00

10.744.286,76

10.744.286,76

10.724,00

10.724,00

4.518,57

4.518,57

5.643.760,58

5.643.760,58

100.000,00

100.000,00

400.000,00

400.000,00

2.656.745,34

2.656.745,34

0,00

0,00

77.515.653,70

77.515.653,70




Anlage 1

Antworten auf Frage 1 und 2 zu KA 247

Stand Stand
Kapitel Bezeichnung der Riicklagen 31.12.2022 Einnahmen Ausgaben 31.12.2023
Titel
EUR EUR EUR EUR
1 2 3 4 5 6

0829-91902 |Zweckgebundene Riicklage- Bundesmittel 0,00 574.969,85 0,00 574.969,85
Krankenhauszukunftsfonds
Landesmittel
Bundesmittel 0,00 574.969,85 0,00 574.969,85
Drittmittel

09 05-91990 |Zweckgebundene Riicklage gemaR ThirHhG 0,00 0,00 0.00 0,00
Landesmittel
Bundesmittel
Drittmittel

1001-91976 é\l:v:glégsgzndene Ricklage geméaR ThiurHhG - 1.527.276.19 0,00 0,00 1.527.276,19
Landesmittel
Bundesmittel -1.527.276,19 0,00 0,00 -1.527.276,19
Drittmittel

1005-91976 gnvsglggsta)ﬁndene Ricklage gemaR ThirHhG - 10.867.862,41 0,00 0,00 10.867.862,41
Landesmittel
Bundesmittel 10.867.862,41 0,00 0,00 10.867.862,41
Drittmittel

1820- 91901 é‘gfﬂ‘g::::ﬁgs Rucklage gemaf ThirHhG -| ) £ey 125,00 8.361.625,00 6.192.500,00
Landesmittel
Bundesmittel 14.554.125,00 0,00 8.361.625,00 6.192.500,00

Drittmittel




Anlage 2
Antworten auf Frage 4 zu KA 247

Kapitel/Titel Bezeichnung Entwicklung der Riicklagen
02 01-919 01 Zweckgebundene Ricklage gemal | Das Projekt fur den Europadischen Freiwilligendienst im Europaischen
ThirHhG — EU-Mittel fUr Européischen | Informationszentrum lauft bis zum 02.07.2025. Die Mittel werden in 2025 verausgabt.
Freiwilligendienst
02 07 -919 01 Zweckgebundene Ricklage gemaf Gegenwartig werden nur noch Riicklagen flr Drittmittelgrabungen nach § 13 Abs. 3
ThiarHhG — Drittmittelgrabungen nach | ThirDSchG gebildet. Die zweckgebundenen Einnahmen basieren auf o6ffentlich-
§ 13 Abs. 3 ThirDSchG sowie rechtlichen Vertragen und dienen kiinftiger Grabungsprojekte wie z.B.
Digitalisierung von Bildbestanden Hochwasserschutzmalhahmen  Geraaue, Sud-Ost-Link Trasse, 380 kV
Pulgar/Vieselbach, 380 kV Réhrsdorf/Remptendorf. Diese Rucklagenmittel werden fur
Personal- und Sachkosten in diesen Projekten eingesetzt.
02 08 - 883 80 Zweckgebundene Ricklage gemaf Die PMO Tranche ,Julius Bar“ lauft bis 2025. Die Mittel wurden in 2024 vollstandig
ThirHhG — PMO Freilichtmuseum verwendet.
Hohenfelden
02 08 - 883 81 Zweckgebundene Ricklage gemaf Die PMO Tranche ,Julius Bar“ lauft bis 2025. Die Mittel wurden in 2024 vollstandig
ThiarHhG - PMO Neugestaltung verwendet.
Gedenkstatte Schifflersgrund und
Ausbau historisches
Stralienbahndepot
02 08 - 883 85 Zweckgebundene Rilcklage gemaR | Die PMO Tranche ,Julius Bar lauft bis 2025. Die Mittel sollen in 2025 komplett
ThirHhG - PMO Glockenturm Ellrich abflieRen.
08 29 - 919 01 | Rucklage Krankenhauszukunftsfonds | Zielvereinbarungen wurden nicht getroffen. Die Entnahme aus der Rucklage ist
und 919 02 abhangig vom jeweiligen Projekt- bzw. MalRnahmenfortschritt.
1001-91976 Zweckgebundene Ricklage gemal | Die zweckgebundene Riicklage ,Bundesbau“ dient der Sicherstellung der Erflillung
ThirHhG - Bundesbau der Zweckbindung der Bundesmittel. Sofern im jeweiligen Haushaltsjahr
und entsprechende Ausgaben nicht getatigt wurden, werden die zu viel eingenommenen
Bundesmittel (Abschlagszahlungen) der Rucklage zugefiihrt. Gemaly der
1005-91976 Verwaltungsvereinbarung tber die Erledigung der Bauangelegenheiten des Bundes

(Bundesbau-Vereinbarung) ist der BImA (zuvor Bund) jeweils im Folgejahr eine
Jahresendabrechnung Uber die Verwaltungskostenerstattung (VKE) des Vorjahres
vorzulegen. Soweit der Prufvermerk der Prifstelle der BImA feststellt, dass der
Erstattungsbedarf die vom Bund geleisteten Abschlagszahlungen unterschreitet, sind
die zu viel geleisteten Zahlungen an den Bund zurlickzuzahlen. Zum jetzigen Zeitpunkt
wurde bis zur VKE 2022 abgerechnet. In 2024 erfolgte fur die VKE 2021 und 2022
eine Erstattung an den Bund i. H. v. 2.129.562,02 EUR. Unter Bericksichtigung der
noch ausstehenden Priffeststellung fur die VKE 2023 und zukinftige
Jahresendabrechnungen werden die Ricklagenmittel mittelfristig abgebaut.




Anlage 2
Antworten auf Frage 4 zu KA 247

Kapitel/Titel

Bezeichnung

Entwicklung der Riicklagen

18 20 - 919 01

Zweckgebundene Ricklage gemaf
ThurHhG - Bau Hochschulen

Aus dem Bundeshaushalt erhadlt Thuringen zweckgebundene Bundesmittel fir
Forschungsbauten gem. Art. 91b des Grundgesetzes. Diese dirfen nur fur die durch
Beschluss der Gemeinsamen  Wissenschaftskonferenz ~ aufgenommenen
Forschungsbauten des Freistaats Thiringen verwendet werden. Die jahrlichen
zweckgebundenen Raten des Bundes wurden unabhangig vom Bauablauf festgelegt.
Werden die vereinnahmten Bundesmittel nicht wie geplant verausgabt, so flieRen die
Bundesmittel in die zweckgebundene Riicklage. Aktuell werden fir nachfolgende
Bauvorhaben durch den Bund gemaR Art. 91b GG Haushaltsmittel zur Verfugung
gestellt:

e FSU Jena, Forschungsbau CEEC Jena ll

e FSU Jena, Forschungsbau Microverse Center.

Die Bundesmittel werden der Rucklage entnommen, wenn entsprechend des
Bauablaufs Haushaltsmittel Gber den geplanten Ansatz eines Jahres bendtigt werden.

16 08 -91973

Zweckgebundene Rilcklage gemal
ThirHhG - OGD

Aus dem Bundesprogramm im Rahmen des OGD-Paktes 2022 bis 2026 gemaR
Forderleitfaden des Bundesministeriums fir Gesundheit (BMG) zur Férderung von
MaRnahmen zur Steigerung und Weiterentwicklung des digitalen Reifegrades des
offentlichen Gesundheitsdienstes in Deutschland vom 22. April 2022 flieRen dem
Landeshaushalt Mittel zu, die zweckgebunden flir Ausgaben bei Kapitel 16 08 ATG 73
zu verwenden sind. Im laufenden Haushaltsjahr nicht verbrauchte Mittel der
zweckgebundenen Rucklage zugeflhrt. Der mehrjahrige Projektzeitraum und die
Auszahlung in mehreren Tranchen erfordert die Bildung einer Rucklage bzw. die
Entnahme aus der Riicklage. Die Ricklage ist ebenso fiir die ggf. erforderliche
Rickzahlung an den Bund notwendig.




	Zweckgebundene Rücklagen des Freistaats Thüringen nach dem Thüringer Haushaltsgesetz
	1.	Wie entwickelten sich die oben genannten Rücklagen im Zeitraum des Jahres 2018 bis zum Jahr 2024 (bitte aufschlüsseln nach Bundesmitteln, Landesmitteln, Drittmitteln und sonstigen Mitteln)?
	2.	Welche Mittel wurden mit welcher Herkunft und jeweils welchem Zweck seit dem Jahr 2019 in die jeweilige Rücklage eingestellt und entnommen (bitte in Jahresscheiben aufschlüsseln)?
	3.	Welche Überhänge mit gegebenenfalls welcher Zweckbestimmung bestanden oder bestehen mit den in den Rücklagen vorhandenen Mitteln am 31. Dezember 2024?
	4.	Hat die Landesregierung bezüglich der zum 31. Dezember 2024 vorhandenen Rücklagen Zielvereinbarungen mit den haushaltenden Stellen getroffen und falls ja, welche (bitte zeitlich und inhaltlich konkret aufschlüsseln)?
	5.	Inwieweit hat sich das Vorhandensein von Rücklagen bei der Aufstellung des Entwurfs des Landeshaushalts für das Jahr 2025 ausgewirkt?
	Endnote:
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